

正义的两面



[正义的两面_下载链接1](#)

著者:慈继伟

出版者:生活·读书·新知三联书店

出版时间:2001-12

装帧:平装

isbn:9787108015778

正义主题乃当今国内外诸人文社会科学之聚讼焦点，其学理解释尤为国内学界所急缺。慈继伟先生积其深厚的海外博学资源与其共独到的本土道德现实体察于斯书，力超康德至罗尔斯一系的西方正义伦理之规范性研究范式，自辟正义之解释性研究理路，提出并系统阐发了正义的两面性、即：个人自愿遵守正义原则之动机的有条件性与社会正义要求对个人的无条件性。

作者介绍：

目录：引言

第一章 正义秉性的诸因素
第二章 正义的主观条件
第三章 正义的客观条件
第四章 叔本华论志愿正义
第五章 理性利己主义的道德限度
第六章 公道与证明
第七章 相互性的发展
第八章 达到无条件正义的两条途径
第九章 遗忘与愤恨
第十章 个人的宽恕与社会的愤恨
第十一章 正义与同情心的道德化
第十二章 正义德行的自我意识性
· · · · · (收起)

[正义的两面](#) [下载链接1](#)

标签

政治哲学

哲学

慈继伟

正义

伦理学

政治学

政治

评论

本科就想看了，拖到今天才看。所谓“正义的两面”，是指正义的形成是有条件的，道德主体眼中的正义却可以表现为无条件的道德律令。正义是利益交换的规则，别人对我履约我才对别人履约，否则便是仁爱而非正义了，仁爱是无条件的，你打我左脸我再让你打右脸。而如果别人履约了，我却还是想逃避对别人的义务，且不为此自责，那便是自利。因此在康德的意义上，正义是他律的（罗尔斯和哈贝马斯意识到了正义的这一条件性，但不愿放弃自律这一术语）。正义的无条件性是指道德主体往往视正义为无条件的命令。这要从个人正义心理的社会化来解释。当法律秩序已经保证了利益交换的相互性时，当道德教育、意识形态灌输强调正义的无条件性时，人们就会“遗忘”（尼采）正义的相互性条件。当然，这只是在道德主体的心理层面把正义的条件性暂时掩盖起来了。

需要读一读斯特劳森的著作。

: B82/8322

逻辑清楚，论述周延，作为一种他律的正义和作为自利的正义动机，屌！

极其优秀

学习，初识分析哲学之繁细。多读几次。着重观察他的论辩方法与分析技术，当然，本身的论述主题，也是大重点。

老先生还不错

学理背后是对现实中“正义脆弱性”的深深关切和忧虑，崭新的视角：正义的两面（动机的有条件性和行为的无条件性），对正义和仁爱；同情心、宽恕和遗忘；消极正义和积极正义的区分，都是简明扼要、鞭辟入里的。

大彻大悟之书

Prof. Ci gives a clear description of how justice is understood by scholars in the contemporary society. He offers insight of justice whose depth I have never reached. Unfortunately in the coming sem 1 he does not teach a course, and though he will in sem 2, by then i will leave hku for exchange study. What a pity!

慈继伟先生，其思考力和分析力可谓不同凡响。

极其聪明，思维缜密

很棒

moral psychology of justice

论证明白，条理分明，哲学典范之作

慈继伟老师的这部著作问题意识鲜明，对照当下中国发现很不幸的仍具有时代特色。与Rawls, Barry等学人著作不同的是，本书采取了所谓的解释性研究理路，令其面对的问题难度比前者的规范性分析有过之而无不及。本书旁征博引，语言畅达，尽管如此，由于理路限制文中的结论似乎需要更多相关的心理学、社会学研究支持。

有关正义背后的情感分析得很到位

读的不太懂。从前从没有思考的问题，好吧，它是一本好书。有机会再读一遍。

又是一本非常抽象的书，看完后再看了一次前言才明白这么一回事：

正义有两个秉性，1) 作为利益交换的规则，是有条件的。人人爱我我才爱人人，以等利害交换的方式满足自我利益，因此正义有别于无条件的道德类型，如仁爱、利己主义。2) 作为道德命令，是无条件的。如果人人负我，我必负人人，非正义行为蔓延全社会，社会正义就无法维持。

我并不认同书中的观点“正义秉性具有某些恒定、超越具体社会历史条件的一般特性”，如果这观点成立，那么我们回到原始社会或者人类文明刚开始的时候，比较历史上法律上存在过的种种不人道的酷刑，是不是也可以归纳出正义的秉性？

没有大义的正义不过是杀戮罢了！但是，大义之名下的杀戮就是正义！正义就是这样，残酷！无情！血腥！

[正义的两面 下载链接1](#)

书评

当你发现，自己的愤恨其实更多的出自自利的动机，你厌恶他人侵害你的利益甚于他们破坏公平和正义，你不必感到羞愧，这只是说明，你拥有了自省的能力。《正义的两面》说，利己主义是正义形成的必要条件之一，人没有自私的倾向，正义也就没有存在的必要了。“除非自欺，利己主...

也不知道现在还在港大，或者已经到武大了。

以前还困扰过我的问题有，慈继伟《正义的两面》在国外好像没有出版，是直接翻译成中文后出版的，原来还专门找过英文版。

一、正义之道：规范与动机之间

“我们不难观察到如下现象：如果社会上一部分人的非正义行为没有受到有效的制止或

制裁，其他本来具有正义愿望的人就会在不同程度上效仿这种行为，乃至造成非正义行为的泛滥。我们不妨称之为‘非正义局面的易循环性’，或‘正义局面的脆弱性’。”

...

According to Jiwei Ci, The Two Faces of Justice (TFJ) is based on the following empirical observation: “if someone’s unjust acts were not refrained or punished, then others who desire justice would imitate those unjust persons’ to some extent, and the un...

正义既不是纯粹的利己主义，也不是纯粹的利他主义，它界于两者之间，同时兼有两者的特征。正义的人认为他人的行为对我是有利的才是正义，同时我也会克制自己的行为使他人也能获利。这就像社会契约论一样，它是某个人于社会其他人达成的协议，这个协议大概是，我为人人，人人为...

《正义的两面》慈继伟 生活读书新知三联书店 二十万字，四十分钟读完
很枯燥的书，但至少弄明白了这里的正义其实说的是公正的建制，是制度。作者说的没有错，不存在一个所有人都有充分理由同意的正义的制度。所谓共识真的存在吗？只是一个善良的预设吗？正义的两面，一面是作...

（发表于《南方周末》“副刊/秘密书架”（2011年5月26日）。发表时被编辑直接改名为《周濂的书单》。其实只是我的秘密书架，与个人的学术经历有关，所列书目绝没有囊括我所认为的好书。）周濂
我至今仍在四处宣称，当年选择报考哲学系，不是因为高中政治学的好，而是因为我...

正义这种词说出来似乎觉得是流淌在血液之中的善的因子，是因为人心向善所以我们需要发扬正义，因为人的本质是善的，所以邪不胜正，甚至说起来油然升起一股侠义之情来，宛如自己身处江湖告急之时，武林出现一个大魔头，偏偏武功高强天下第一，于是正派人士纷纷齐集于少室山底...

正义，应该不以人的好恶、不以谁的利害关系而转变，它应该是支撑着世界的磐石！
正义，不是人们嘴里随随便便说的那个词，而是冥冥之中注视人间是非善恶的那双眼，

让人为自己的行为承担后果，无欲，更无情！
正义，并不是一种积极的或者是某些人高昂的姿态，而是生命中注定不...

[正义的两面](#) [下载链接1](#)